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Sondage exclusif CSA / BFMTV réalisé par téléphone et par Internet du 30 septembre au 30 octobre 2014. 

Echantillon national représentatif de 4996 personnes résidant en France âgées de 18 ans et plus, constitué  

d'après la méthode des quotas (sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle du chef de ménage) après  

stratification par région et taille d’agglomération. 
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L’optimisme des Français pour le pays rebondit après la chute sévère de la rentrée 

 

Après un décrochage brutal courant septembre suite à l’amoncellement de mauvaises nouvelles sur le front économique et social, cette nouvelle livraison du  
Baromètre de l’Institut CSA pour BFMTV du moral des Français se caractérise par un rattrapage du moral des Français pour l’avenir de la société française. S’il  
reste nettement minoritaire, il progresse de cinq points en un mois et s’établit désormais à 28%. Cette progression concerne l’ensemble des catégories sociales  
et plus particulièrement les retraités (+13) et les ouvriers (+11). A l'inverse, 70% (-4) expriment leur pessimisme. 
 

En dépit d’une hausse du moral des Français, ce dernier reste nettement minoritaire et par conséquent, les motifs de satisfaction demeurent rares. Néanmoins,  un 
certain de nombre de personnes interrogées manifestent un relatif optimisme quant à la situation économique du pays et d’autres font part de leur  satisfaction à 
l’égard des réformes menées par le gouvernement ou à l’égard de celles à venir. 
 

« J'ai confiance et ce n‘est pas facile de gouverner en si peu de temps. », Homme, 65 ans et plus, retraité, PS 
« Car le PS est au pouvoir et ça me contente. », Homme, 35-49 ans, employé, PS 
« Le discours du Premier ministre rejetant l'idéologie du socialisme donne l'espoir que la gauche pourra être réformiste. », Homme, 35-49 ans, profession  
intermédiaire, UDI 
« Cela se relance tout doucement. », Homme, 25-34 ans, profession intermédiaire, UMP 
« Certaines réformes peuvent améliorer le quotidien. Après plusieurs mois de ponction cela fait du bien. », Femme, 35-49 ans, inactive, FN 

 

En dépit de ces quelques motifs de satisfaction, le pessimisme des Français reste durablement élevé et repose principalement sur la fragilité de la situation   
économique, incarnée ce mois-ci par une nouvelle hausse du chômage. 

« Le chômage a encore augmenté, j'ai l'impression que les gens n'ont plus d'espoir. », Femme, 35-49 ans, employée, PS 
« Tous les chiffres démontrent que la situation de la France s'aggrave. », Femme, 50-64 ans, cadre, UMP 
« Le chômage est de plus en plus élevé. La misère des gens. », Femme, 50-64 ans, retraitée, sans préférence partisane 
« Plus ça vient, plus ça va mal au niveau de la France quand on voit le taux de chômage. », Femme, 50-64 ans, retraitée, sans préférence partisane 

Ce désarroi quant à la situation économique se double par ailleurs d’un fort sentiment de défiance à l’égard des responsables politiques, accusés à la fois  
d’incompétence et d’immobilisme. 

« Les politiques ne montrent pas l'exemple et ne trouvent pas de solutions durables. », Homme, 35-49 ans, profession intermédiaire, PS 
« A cause de la politique incohérente et contradictoire de ce gouvernement socialiste, de l'incompétence des députés et des irresponsables politiques régionaux,  
et pas beaucoup mieux à attendre d'une éventuelle alternance de droite. », Femme, 50-64 ans, retraitée, MoDem 
« L'incapacité de la caste politique à gérer le pays. », Homme, 50-64 ans, profession intermédiaire, Debout la République 

« Les politiques ne font rien pour relever la France et l’Education nationale est à la dérive. Et la France a deux mille milliards d'euros de dette ! Cela fait, en billets  
de 500€,  une pile de 350 km de haut ! Vertigineux, n’est-il pas ! », Homme, 65 ans et plus, retraité, FN 

, 
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Outre les responsables politiques en général, le gouvernement est également mis en cause par les sympathisants de droite et d’extrême-droite qui portent un  regard 
très négatif sur la politique économique menée, considérée comme un facteur aggravant de la crise actuelle. 

« Nouvel impôt sur les dividendes: pourquoi supprimer la récompense du risque?! », Homme, 50-64 ans, cadre, UMP 
« A cause de l'incompétence du chef de l’Etat et de son gouvernement. », Homme, 35-49 ans, employé, UMP 
« Les mesures apportées par le gouvernement pour redresser la France sont calamiteuses et ne produiront aucun effet pour relancer la France. », Femme, 50-64 ans,  
retraitée, UMP 
« La fuite en avant suicidaire du gouvernement actuel. Les décisions économiques, sociales et judiciaires qui auront des conséquences dramatiques dans un avenir  
proche. », Homme, 65 ans et plus, retraité, FN 

 

L’optimisme des Français pour leur avenir personnel redevient majoritaire 
 

Après une période de rentrée marquée par le règlement des impôts qui avait fortement affecté le moral des Français pour leur avenir personnel, ce dernier  
remonte en octobre et redevient majoritaire (55%, +11 points). La progression est très élevée dans l’ensemble des catégories sociales et surtout chez les  
professions intermédiaires (+23) et chez les ouvriers (+17). 
 

Ce fort rebond du moral des Français est à mettre sur le compte de diverses situations personnelles qui cependant concernent principalement des questions relatives  à 
l’emploi. 

 
« Ma situation professionnelle et donc économique se stabilise. », Homme, 35-49 ans, employé, PS 
« Mon fils vient de trouver un bon contrat de 2 ans...en Suède. », Femme, 50-64 ans, inactive, MoDem 
« J'ai repris le travail. », Homme, 25-34 ans, profession intermédiaire, UMP 
«  J’ai beaucoup d'offres d'emploi. », Homme, 18-24 ans, profession intermédiaire, FN 

 

Cette question de l’emploi génère toutefois également de l’inquiétude, à la fois chez les salariés craignant d’être licenciés ainsi que chez ceux qui ont des difficultés  
à s’insérer sur le marché du travail. 

 
« Je cherche du travail, j'étais pleine d'espoir. Aucun entretien. », Femme, 35-49 ans, inactive, UDI 

« Tout simplement à cause du marché du travail de plus en plus dur pour tous et l'oisiveté est la mère de tous les vices... », Femme, 35-49 ans, inactive, UMP 
« La crise qui empire de plus en plus donc la peur de la perte de mon emploi qui m'empêche de faire des projets sur le long terme. », Homme, 25-34 ans, ouvrier, FN 
« Je suis au chômage et la stigmatisation des chômeurs me touche personnellement et rend plus difficile cette situation. On se sent pointé du doigt et regardé avec  
mépris, comme des assistés.. Et l'espoir de trouver un poste qui permette simplement de vivre dans un respect mutuel s'amenuise à mesure que le taux de chômage  
augmente et que les droits des travailleurs sont remis en cause, creusant un peu plus les inégalités. », Femme, 35-49 ans, ouvrière, sans préférence partisane 
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Enfin, dans un contexte de paiement des impôts locaux et la perspective de dépenses supplémentaires à l’approche des fêtes de Noël, la question de la baisse du  
pouvoir d’achat continue de hanter un grand nombre de personnes interrogées. 
 

« Difficultés financières personnelles et impôts à payer. », Homme, 35-49 ans, cadre, PS 
« A la réception de la feuille d'impôt, j'ai vu mon impôt augmenter de 40% sans que mes revenus n'augmentent. », Homme, 18-24 ans, ouvrier, UMP 
« Parce que j'arrive à la retraite et que je toucherai beaucoup moins ! », Femme, 50-64 ans, inactive, sans préférence partisane 
« A cause des impôts, on a moins d'argent, en plus il y a Noël qui arrive et je vais être en congé parental en novembre. », Femme, 25-34 ans, ouvrière, sans préférence  
partisane 
« Noël arrive et je n’ai pas beaucoup d’argent pour gâter les miens. », Femme, 35-49 ans,  profession intermédiaire, UMP 

 

Marek KUBISTA – Chargé d’études senior au Pôle Opinion-Corporate 
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Vous personnellement, êtes-vous très optimiste, assez optimiste, assez pessimiste ou  
très pessimiste pour l’avenir de la société française ? 

 

Octobre 2014 
Evolution /  

septembre 2014 

ST Optimiste 28 +5 

Très optimiste 4 +1 

Assez optimiste 24 +4 

ST Pessimiste 70 -4 

Assez pessimiste 44 +4 

Très pessimiste 26 -8 

(Ne se prononcent pas) 2 -1 



L’OPTIMISME POUR L’AVENIR DE LA SOCIÉTÉ FRANÇAISE 
SELON LE SEXE, L’ÂGE, LA CATÉGORIE SOCIOPROFESSIONNELLE 
ET LA PROXIMITÉ POLITIQUE 
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Sexe  

Hommes  

Femmes 

Age 

18-24 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-64 ans 

65 ans et plus 

 
Profession  

Retraités 

Cadres et professions libérales  

Professions intermédiaires 

Employés  

Ouvriers 

 
Proximité politique 

GAUCHE 
Front de Gauche  

Parti socialiste 

Europe Ecologie / Les Verts 
MODEM  

DROITE 

U.D.I  

UMP 

FRONT NATIONAL 

Optimiste Pessimiste NSP 

+6 

+1 

+6 
+6 

+5 

 

 
+13 

+2 

+8 

+4 
+11 

+5 

+10 

+3 

+1 

+4 

+5 
+9 

+4 

+4 

Evolution / 

septembre 

+6 

+4 
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Vous personnellement, êtes-vous très optimiste, assez optimiste, assez pessimiste ou  
très pessimiste pour votre avenir personnel ? 

 

Octobre 2014 
Evolution /  

septembre 2014 

ST Optimiste 55 +11 

Très optimiste 11 +3 

Assez optimiste 44 +8 

ST Pessimiste 42 -10 

Assez pessimiste 29 -3 

Très pessimiste 13 -7 

(Ne se prononcent pas) 3 -1 
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Sexe  

Hommes  

Femmes 

Age 

18-24 ans 

25-34 ans 

35-49 ans 

50-64 ans 

65 ans et plus 

 
Profession  

Retraités 

Cadres et professions libérales  

Professions intermédiaires 

Employés  

Ouvriers 

 
Proximité politique 

GAUCHE 
Front de Gauche  

Parti socialiste 

Europe Ecologie / Les Verts 
MODEM  

DROITE 

U.D.I  

UMP 

FRONT NATIONAL 

Optimiste Pessimiste NSP 

+9 

+9 

+10 
+13 

+11 

 

 
+13 

+16 

+23 

+10 
+17 

Evolution / 

septembre 

+11 

+11 

+7 

+13 

+4 

+9 

+4 

+14 
+17 

+15 

+8 
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34% 35% 

35% 36%36% 
37% 

34% 

35%  36% 
33% 

36% 

35% 

40% 

36% 

45% 

41% 

38% 

33% 

31% 

38% 

29% 

31% 

38% 

29% 

28% 

29% 

26% 

34% 

34% 

36% 

26% 

32% 

29% 
29 % 

31% 

30% 
31% 32% 

28% 

23% 

28% 

56% 
58% 

57% 

61% 

57% 
58% 

57% 

53% 

54% 

58% 58% 

55% 

51% 

60% 

54% 

53% 

60% 

57% 
55% 

54% 

50% 

56% 

60% 
58% 57% 

49% 49% 

50% 

53% 

46% 

50% 

56% 

53% 

44% 

55% 

Optimisme pour son avenir personnel 

Optimisme pour l’avenir de la société française 

2013 2014 

Elections 

européennes 
Elections 

municipales 

Affaire  

Cahuzac 
1ère manif  

pour tous Election de  
François Hollan6de1% Affaire DSK 

2011 2012 

Primaire socialiste 
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